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ПОЛОЖЕНИЕ 

ПО ВЕДЕНИЮ КЛАССНОГО ЖУРНАЛА.
   Классный журнал (срок хранения 5 л.) является государственным документом, ведение которого обязательно для каждого учителя и классного руководителя. Установлено три вида классных журналов — для I - IV‚V—IХ, X- ХI классов.

   Классный журнал рассчитан на учебный год. Заместитель директора по учебно-воспитательной работе (директор школы) дает указания классным руководителям (учителям начальных классов) о распределении страниц журнала, отведенных на текущий учет успеваемости и посещаемости учащихся на год в соответствии с количеством часов, которые определены учебным планом на каждый предмет ( 1 час неделю—2 стр.. 2 часа – 4 стр., З часа—5 стр., 4 часа – 7 стр., 5 часов - 8 стр., б часов — 9стр.).  Журналы параллельных классов нумеруются литерами (например,1А класс, 1 Б класс, 5 А класс, 5 В класс). 

Классный руководитель (учитель начальных классов) аккуратно записывает в классном журнале:

— с. 2 — оглавление;                                                                                                                                 
— наименование предмета в полном и строгом соответствии с наименованием предмета учебного плана;

— списки учащихся на всех страницах (фамилия, имя — полностью);

— фамилия, имя, отчество учителя на всех страницах журнала;
— общие сведения об учащихся;

— сводная ведомость посещаемости;

— сводная ведомость успеваемости;

— сведения о занятиях в факультативах, кружках, секциях;

— сведения о количестве пропущенных уроков;

— листок здоровья.

Фамилия классного руководителя прописывается на с. 2 – оглавление.
Страницы «Показатели физической подготовленности обучающихся» заполняются учителем физкультуры.
Учитель, проверяя и оценивая знания учащихся, выставляет оценки в журнал, а также обязательно фиксирует посещаемость школьников. На левой странице разворота журнала ставит дату урока, отмечает отсутствующих на уроке буквой н (не был). По проведенным письменным, лабораторным, практическим работам оценки выставляются в колонки тех дней, когда проводились данные работы.

В клетках для отметок учитель имеет право записывать только один из следующих символов — 1, 2, 3, 4, 5, н, н/а. Выставление в журнале точек, отметок со знаком «минус» не допускается;

На правой странице журнала учитель записывает дату проведения урока, тему, изучавшуюся на уроке (в одной строке напротив даты), с отметкой случаев проведения контрольных и самостоятельных работ, задания на дом.
На странице, в конце итогового периода учитель предметник записывает число проведённых уроков «по плану» и «дано». Отметка за четверть (полугодие) выставляется на основании не менее трёх текущих отметок.

Отметка н/а (не аттестован) может быть выставлена только в случае отсутствия трёх текущих отметок и пропуска учащимся более 50% учебного времени.

Оценки за каждую учебную четверть (полугодие) выставляются после записи даты последнего урока по данному предмету в четверти (полугодии). Учителем выставляются также годовые, экзаменационные и итоговые оценки. Одновременно с этим четвертные (полугодовые), годовые, экзаменационные и итоговые оценки заносятся классным руководителем в сводную ведомость учета успеваемости и поведения учащихся.

Итоговые отметки учащихся за четверть (полугодие, год) должны быть обоснованы (то есть соответствовать успеваемости ученика в зачётный период).

Чтобы объективно аттестовать учащихся, необходимо не менее трёх отметок при двухчасовой недельной учебной нагрузке по предмету) и более 9 при учебной нагрузке более двух часов в неделю) с обязательным учётом качества знаний учащихся по письменным, лабораторным, практическим работам.

По проведенным практическим и лабораторным работам, экскурсиям, контрольным письменным работам точно указывается их тема и количество затраченных часов. В графе «домашнее задание» записываются параграфы или номера страниц учебника или другой учебной литературы, номера задач и упражнений, задания по практическим работам, а также характер выполнения (читать, рассказывать наизусть и т. д.). Если учащимся дается задание по повторению, то конкретно указывается его объем.

Следует помнить, что выставление неудовлетворительных оценок на первых уроках после длительного отсутствия учащихся (трёх и более уроков), после каникул сдерживает развитие успехов в их учебно-познавательной деятельности и формирует негативное отношение к учению и учебным предметам.

Между зачётами, тематическими контрольными работами следует предусмотреть промежуточную аттестацию учащихся по изучаемой теме путём устного опроса.

На правой стороне развёрнутой страницы журнала учитель обязан записывать тему, изученную на уроке в одной строке напротив даты и задания на дом. Количество часов по каждой теме должно соответствовать утверждённой рабочей программе по предмету.

Все записи по всем учебным предметам ведутся на русском языке с обязательным указанием не только тем уроков, но и тем практических, лабораторных, контрольных работ, экскурсий, уроков с использованием информационных технологий, видеоуроков и т.п.

Тема урока формулируется в соответствии с утверждённой рабочей программой. Не допускаются записи вида: Контрольная работа 1, Практическая работа  и т.п. 

Правильная запись:

Практическая работа № 5. «Размещение топливных баз (или Пр.р.№ 5 без темы).

Контрольный диктант по теме «Сложное предложение».

Лабораторная работа № 1. «Определение доброкачественности пищи»( или Лаб.р. №1 без темы).
Зачетный урок по теме «Древняя Русь». (зачет по теме «Древняя Русь»).

Классный журнал заполняется учителем в день проведения урока.

В случае болезни учителя учитель, замещающий коллегу, заполняет классный журнал обычным порядком (подпись и другие сведения делаются в журнале замещения уроков).

В графе «домашнее задание» записывается содержание задания, страницы, номер задач и упражнений с отражением специфики организации домашней работы, например, «Повторить... составить план к тексту, составить или заполнить таблицу, учить наизусть, ответить на вопросы, домашнее сочинение, реферат, сделать рисунок» и другие.

Категорически запрещается допускать учащихся к работе с классными журналами.

Ежемесячно классным руководителем в раздел «Учет посещаемости учащихся» записывается количество дней и уроков, пропущенных учащимися. Если занятие пропущено по причине болезни рядом с количеством пропущенных уроков ставится буква б (болен). Подводятся итоги о количестве дней и уроков, пропущенных каждым учащимся и классом в целом за четверть (полугодие) и учебный год. 

Директор школы и его заместитель по учебно-воспитательной работе обеспечивают хранение классных журналов и систематически осуществляют контроль за правильностью их ведения. Свои замечания, предложения по устранению недостатков в заполнении учителями классного журнала они заносят на специальную страницу в конце журнала. Все записи в классном журнале должны вестись четко и аккуратно, только чернилами в соответствии с установленной формой журнала и порядком его заполнения.
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