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Введение
Необходимость постоянного совершенствования системы и практики образования обусловлена социальными переменами, происходящими в обществе. Вопросы повышения качества обученности и уровня воспитанности личности учащегося были и остаются приоритетными в современной методике преподавания физики. 

Сегодня школа, резко меняя то, что должно меняться постепенно, практически не изменяет те характеристики образовательной среды, которые должны отвечать новым возрастным потребностям и возможностям детей, находящихся на границе двух эпох развития. Урок остается основной, а чаще единственной формой организации учебного процесса обучающихся на протяжении 10-11 лет обучения в школе. Движение детей в учебном материале происходит в одном темпе и по одной траектории. Понятия усваиваются преимущественно репродуктивно и одной единственно правильной точки зрения. Учительские контрольно-оценочные действия ориентированы в основном на результативную сторону обучения. Понимание и применение понятий ограничено сложившимися рамками школьных дисциплин: проценты изучают на уроках математики, а на уроках химии или физики не могут их применить, орфографические правила используют в диктанте, но не в ответах на письменном зачете по географии. Короче говоря, разложенные по полочкам знания не становятся основой компетентности школьников, они не применяются за пределами тех ситуаций, в которых были усвоены.  

Качество образования на современном этапе понимается как уровень специфических, надпредметных умений, связанных с самоопределением и самореализацией личности, когда знания приобретаются не "впрок", а в контексте модели будущей деятельности, жизненной ситуации, как "научение жить здесь и сейчас". Необходимым становятся не сами знания, а знания о том, как и где их применять. Но ещё важнее знание о том, как информацию добывать, интерпретировать, или создавать новую. И то, и другое, и третье – результаты деятельности, а деятельность – это решение задач. Таким образом, желая сместить акцент в образовании с усвоения фактов (результат – знания) на овладение способами взаимодействия с миром (результат – умения), мы приходим к осознанию необходимости изменить характер учебного процесса и способы деятельности учащихся.

Одним из условий достижения «нового современного качества дошкольного, общего и профессионального образования» является введение в действие федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения и вариативного базового учебного плана; создание государственной системы оценки качества образования. 

В основе Стандарта лежит системно-деятельностный подход, который обеспечивает формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию; проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования; активную учебно-познавательную деятельность обучающихся; построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся. 
Чтобы решать эти задачи, каждому педагогу школы важно понять, ЧТО, ЗАЧЕМ и КАКИМ ОБРАЗОМ изменить в своей деятельности.

Проблемный вопрос: Каким образом согласно стандартам второго поколения будет меняться структура поурочного плана?
Цель проекта: Теоретически обосновать и разработать технологическую карту современного урока физики в рамках реализации ФГОС ООО второго поколения.
Задачи проекта:

1.Изучить психолого-педагогическую и методическую литературу по проблеме «Проектирование технологической карты современного урока физики в основной школе в условиях внедрения ФГОС ООО второго поколения»:
-изучить деятельностную парадигму образования как важнейшего условия реализации ФГОС второго поколения;

- изучить типологию уроков при деятельностном подходе к обучению; 

- освоить новый тип методической продукции «Технологическая карта урока».

2.Разработать технологическую карту урока физики.

3.Разработать критерии эффективности технологической карты урока физики.

4.Подобрать диагностические инструментарий для определения эффективности технологической карты урока физики.

Гипотеза проекта заключается в следующем: процесс внедрения ФГОС второго поколения в основной школе будет успешным, если учитель овладеет методикой конструирования технологической карты урока.
Продукт проекта: технологическая карта урока.
I глава Теоретическое обоснование проблемы «Проектирование технологической карты урока в основной школе в условиях внедрения ФГОС ООО второго поколения»
1.1.Системно – деятельностный подход в образовании
1.1.1.Деятельностный подход в психологии и педагогике

 Деятельностный подход к жизни вообще является значительным достижением психологии. Он основан на принципиальном положении о том, что психика человека неразрывно связана с его деятельностью и деятельностью обусловлена. При этом деятельность понимается как преднамеренная активность человека, проявляемая в процессе его взаимодействия с окружающим миром, и это взаимодействие заключается в  решении жизненно важных задач, определяющих существование и развитие человека. 

Основная идея деятельностного подхода в обучении и воспитании связана не с самой деятельностью как таковой, а с деятельностью, как средством становления и развития субъектности ребенка. То есть в процессе и результате использования форм, приемов и методов учебно-воспитательной работы рождается не робот, обученный и запрограммированный на четкое выполнение определенных видов действий, деятельностей, а Человек, способный выбирать, оценивать, программировать и конструировать те виды деятельности, которые адекватны его природе, удовлетворяют его потребности в саморазвитии, самореализации. Таким образом, в качестве общей цели видится Человек, способный превращать собственную жизненную деятельность в предмет практического преобразования, относиться к самому себе, оценивать себя, выбирать способы своей деятельность, контролировать ее ход и результаты.

Становление деятельностного подхода в педагогике тесно связано с появлением и развитием идей этого же подхода в психологии. Культурно-исторический системно-деятельностный подход основывается на теоретических положениях концепции Л.С.Выготского, А.Н.Леонтьева, Д.Б.Элькони-на, П.Я.Гальперина, раскрывающих основные психологические закономерности процесса обучения и воспитания, структуру образовательной деятельности учащихся с учетом общих закономерностей онтогенетического возрастного развития детей и подростков. 
Основы деятельного подхода в психологии заложил А.Н.Леонтьев. Он исходил из различения внешней и внутренней деятельности. Первая слагается из специфических действий для человека с реальными предметами, осуществляемых путем движения рук, ног, пальцев. Вторая происходит посредством умственных действий, где человек оперирует не с реальными предметами и не путем реальных движений, а использует для этого их идеальные модели, образы предметов, представления о предметах. А.Н.Леонтьев рассматривал человеческую деятельность как процесс, в результате которого в качестве необходимого момента возникает психическое «вообще». 

Исследования С.Л.Рубинштейна внесли серьезные коррективы в представления о механизмах становления субъективности ребенка в процессе деятельности. Он показал, что любые внешние причины, и деятельность в первую очередь, действуют на ребенка не посредственно, а предъявляются через внутренние условия. Психика ребенка исключительно избирательна. Позиция гуманистической психологии более радикальна: развитие ребенка имеет свои внутренние закономерности, свою внутреннюю логику, является пассивным отражением действительности, в условиях которой это развитие осуществляется. Понятия внутренней логики развития являющие ключевыми для гуманистической психологии, фиксируют то обстоятельство, что человек выступая саморегулирующимся объектом, в процессе своей жизнедеятельности приобретает такие свойства, которые предопределены однозначно ни внешними обстоятельствами, в том числе внешней деятельностью, ни внутренними условиями, в том числе и внутренней деятельностью. В соответствии с таким взглядом непременным условием эффективности обучения и воспитания в контексте деятельностного подхода является опора на собственные силы ребенка, на внутреннюю логику его развития, на тот пласт бытия человека, который именуется духом. Этот же взгляд на механизм становления и формирования субъективности ребенка позволяет увидеть деятельностный подход к обучению и воспитанию, как подход личностно - ориентированный.

Предметная деятельность все более предстает не только в качестве непосредственной причины, но главным образом как необходимое условие, предпосылка формирования мышления, сознания, субъективности в целом. Ребенок для педагога - субъект учебно-познавательной, воспитательной деятельности - видится как деятельностная целостность, как некое многообразие свойств, состояний, качеств, единство которых достигается в основных видах деятельности - в труде, общении, познании, в самообразовании своего внутреннего мира. Деятельность уже выступает как интегрирующая основа психических свойств, функций. В свете таких представлений о человеческой деятельности разрабатывается в настоящее время деятельностный подход в педагогике.

Сущность деятельностного подхода в педагогике
В самой общей форме деятельностный подход означает организацию и управление целенаправленной учебно - воспитательной деятельностью ученика в общем контексте его жизнедеятельности - направленности интересов, жизненных планов, ценностных ориентаций, понимания смысла обучения и воспитания, личностного опыта в интересах становления субъектности школьника. Поэтому вполне естественно в целях постижения его сущности выделением два основных компонента - личностный и деятельностный.

Деятельностный подход обучения и воспитания в совокупности компонентов исходит из представлений о единстве личности с ее деятельностью. Это единство проявляется в том, что деятельность в ее многообразных формах непосредственно опосредованно осуществляет изменения в структурах личности; личность же, в свою очередь, одновременно непосредственно и опосредованно осуществляет выбор адекватных видов и форм деятельности и преобразования деятельности, удовлетворяющие потребностям личностного развития.

Деятельностный подход ориентируется на сенезитивные периоды развития школьников как на периоды, в которые они наиболее «чувствительны» к усвоению языка, освоению способов общения и деятельности, предметных и умственных действий. Эта ориентация обуславливает необходимость непрерывного поиска соответствующего содержания обучения и воспитания, как предметного, так и одинакового, символического характера, а также соответствующих методов обучения и воспитания.

Деятельностный подход в обучении и воспитании учитывает характер и законы смены типов ведущей деятельности в формировании личности ребенка как основания периодизации детского развития. 
Основные понятия деятельностного подхода
Рассмотрение категориального аппарата осуществимо посредством содержательного наполнения категории и основных понятий. В этих целях проведем весьма условную классификацию этих категорий, исходя их различных аспектов деятельностного подхода.

В качестве первого аспекта назовем деятельностный характер подхода. Указанный атрибут наиболее полно представляет категория деятельности. Деятельность человека - это особая важная форма активности, в результате реализации которой осуществляются преобразования материала, включенного в деятельность (внешние предметы, внутренняя реальность человека), преобразования самой деятельности и преобразования того, кто действует, то есть субъекта деятельности. Наиболее глубокий исследователь проблем психической деятельности в их единстве с проблемами педагогики В.В. Давыдов заметил: «Не все проявления жизненной активности могут быть отнесены к деятельности. Подлинная деятельность всегда связана с преобразованием действительности». Добавим: внешней иди внутренней для человека. Естественно нельзя классифицировать в качестве деятельности такую форму активности, как мечты или фантазии. 

«Взаимодеятельность» - одна из целостных и существенных характеристик обучения и воспитания в контексте деятельностного подхода. Универсальность этой категории в том, что она представляет и описывает совместную деятельность обучающихся, их общение как форму деятельности в качестве условия, средства, цели, движущей силы. К этой категории непосредственно примыкает понятие «воспитывающее взаимодействие». Механизм подобного взаимодействия, а по сути, механизм воспитания, видится в сочетании способности не только действовать, но и воспринимать действия других. Критерием подлинного воспитывающего взаимодействия выступают позитивные изменения в ценностно - смысловой сфере взаимодействующих субъектов. При этом речь идет о взаимодействии учащихся, как между собой, так и с учителем.

 «Целеполагание». Согласно представления деятельностного подхода к обучению и воспитанию, эта категория обосновывает правомерность выделение «полагания» как необходимого вида деятельности, как для учителя, так и для учащихся. Продуктом ее является цель. Особенность деятельностного подхода в том, что целеполагание осуществляется, во - первых, в интересах учебно-воспитательного процесса в целом, в интересах каждого ученика индивидуально, по периодам его развития; во – вторых, в интересах учителя, с учетом его личностных смыслов педагогической деятельности, с учетом его способностей, принципов бытия, идеалов, в интересах его самореализации. В контексте деятельностного подхода ученик - не просто исполнитель, он - субъект деятельности, посредством которой осуществляется его самореализация. Подобная дифференциация целей требует учета не только типов ведущей деятельности и законов их смены, но и учета сензитивных периодов и особенно определения «размеров» индивидуальных зон ближайшего развития. При этом особое значение имеет положение, сформулированное Л.С. Выготским: «… исследуя, что ребенок выполнит самостоятельно, мы исследуем развитие вчерашнего дня. Исследуя, что ребенок способен выполнить в сотрудничестве, мы определяем развитие завтрашнего дня».

Понятие «смыслосозидающая деятельность» представляет специфическое для деятельностного подхода определение обучения и воспитания как процесса смыслообразования, смыслоопределения в мире деятельностей. Обнаружение и построение смыслов своего бытия, значения своих действий, поступков тех или иных видов деятельности, осознание и эмоциональное восприятие их составляют суть смыслосозидающей деятельности. Этот вид деятельности высокомотивирован, он имеет самостоятельную цель - самоопределение в мире деятельностей. Категория самоопределения как раз и отражает тот факт нахождения своего призвания, в котором человек и обретает смысл своей жизни.

В качестве второго аспекта содержательного наполнения категории и основных понятий деятельностного подхода выделим его личностную ориентированность. Этот блок включает следующие категории и основные понятия: «личность», «личностный смысл», «внутренний потенциал», «самоактуализация», «самоопределение», «смысл жизни», «субъектность», «субъективные свойства личности», «вменяемость», «достоинство» и другие.

Субъективные свойства личности также проявляются в способности человека к общению, взаимодействию, к установлению личностных контактов, к взаимопониманию. Умению вступить в диалог и его поддерживать, главное, в развитых способностях производить смысловые преобразования не только в себе, но и в других. Стать субъектом - это значит репрезентировать себя другим, отразиться в других, продолжить себя в них, «запечататься». В возможности транслирования, взаимообмена субъективностью заключается глубинный смысл педагогического взаимодействия. Отмеченные свойства личности представлены целым «семейством» понятий, отражающим направленность субъекта на реализацию своей «самости», - «самооценка», «самообразование», «самоанализ», «самоограничение», «самоиндентификация», «самодетерминация», «самовоспитание».

Понятие «содержание образования» включает в себя совместный поиск ценностей, норм и законов жизни, их исследование в конкретных видах деятельности важно в этом определении уточнить, что форма поиска - современный рефлективный диалог учителя и ученика, в котором обретаются смыслы деятельности и самой жизни, а предмет поиска - новые формы, средства, сочетания и соединения.

Реализация деятельностного подхода в практике воспитания
Центральные требования - недопустимость навязывания неадекватных подростковому возрасту мотивов деятельности. Целесообразна попытка навязать мотив учебной деятельности применительно к знаниям в школе вообще, к общему образованию. Но мотив учебной деятельности может быть оживлен, если речь идет об общественно престижной специальности. В условиях современной российской школы проблема адекватной мотивации усложняется установкой большинства воспитателей, учителей по принуждению к учебе как основной способ взаимодействия с подростком. Подростковый возраст традиционно называют переходным, трудным, критическим. Л.С. Выготский считал, что психологическая природа кризиса кроется в возникновении самосознания. Это порождает стремление к самоутверждению, самовыражению, самовоспитанию. Блокирование этих потребностей также составляет основу кризиса взросление. Нет сомнения, что адекватными методами учебно-воспитательной работы в подобных условиях становятся методы, инициирующие самоанализ, самокритику, самоконтроль, самоограничение, самонаказание. Это тем более актуально, что подросток некритичен к подлинному объему своих знаний, умений, навыков, опыта ценностно - смысловой деятельности. Главный стимул любой деятельности, организуемой учителем, - ее результативность. Подросток стремиться к немедленному результату, и этот результат - источник новых потребностей, стимул новых стремлений к деятельности, поэтому такие методы организации подросткового коллектива, как коллективная перспектива, предвиденный результат должен сочетаться с каждодневным, пусть незначительным, но результатом.

Теория учебной деятельности
Деятельностный подход ломает многие привычные стереотипы подготовки и проведения уроков, меняет саму систему взаимоотношений "учитель - ученик". 

Сразу же возникает множество вопросов: 

- Какой должна быть структура урока?

- Как его подготовить?

- Как добиться того, чтобы дети включались в деятельность, а не ждали, пока учитель сам им все расскажет? и т.д.

Ответ на эти и многие другие вопросы дает построенная В.В.Давыдовым теория учебной деятельности, которая может служить конкретным руководством к построению и проведению уроков. 

Любая деятельность характеризуется, прежде всего, наличием цели, личностно значимой для человека, осуществляющего эту деятельность, и побуждается различными потребностями и интересами (мотивами). Точно так же учебная деятельность может возникнуть лишь там и тогда, когда цель обучения личностно значима для учащегося, "присвоена" им. Поэтому первым необходимым элементом учебной деятельности является учебная задача.

Учебная задача - это цель, личностно значимая для ученика, которая мотивирует изучение нового материала. Учебная задача ставится перед учащимися в форме проблемной ситуации. Она, с одной стороны, способствует осознанию целесообразности введения нового понятия, а с другой - активизирует и делает осмысленным сам процесс учебных действий. При постановке учебной задачи необходимо выполнение следующих требований: учебная задача должна быть личностно значима для учащихся и ориентировать их на поиск нового способа действия; содержать новизну, которая может быть разрешена в результате творческого применения известных способов действия.

Отсюда видно, что обычное сообщение темы урока не является постановкой учебной задачи, так как при этом познавательные мотивы не становятся личностно значимыми для учащихся. 

      Чтобы возник познавательный интерес, надо столкнуть их с "преодолимой трудностью", то есть предложить им такое задание, которое они не могут решить известными методами, а вынуждены изобрести, "открыть" новый способ действия. Учитель подводит их к этому открытию, предлагая систему специальных вопросов и заданий. Отвечая на них, учащиеся выполняют предметные и мыслительные действия, которые называют учебными действиями. Таким образом, учебные действия - это предметные и мыслительные действия учеников, направленные на разрешение учебной задачи и "открытие" нового знания.

Третьим необходимым компонентом учебной деятельности являются действия самоконтроля и самооценки, когда ребенок сам оценивает результаты своей деятельности и осознает свое продвижение вперед. На этом этапе чрезвычайно важно создать для каждого ребенка ситуацию успеха, которая становится стимулом для дальнейшего продвижения его по пути познания.


Принципы дидактики: 

-Система минимакса эффективно способствует развитию личностных качеств, формирует мотивацнонную сферу. Здесь же решается проблема разноуровневого преподавания, которое позволяет продвигать в развитии всех детей - и сильных, и слабых (Л.В.Занков).

-Требование психологической комфортности обеспечивает учет психофизиологического состояния ребенка, создает положительный эмоциональный фон (Л.В.Занков, Ш.А.Амонашвили).

-Обучение, реализующее принцип целостности картины мира, отвечает требованию научности, но вместе с тем реализует и новые подходы; гуманитарную направленность всех курсов, их тесные межпредметные взаимосвязи, общее представление о мире и личностное отношение к миру (А.А.Леон-тьев).

-Принцип непрерывности придает решению вопросов преемственности системный характер (В.Н.Просвиркин). 

-Принцип творчества и принцип вариативности отражают условия успешной интеграции личности в современную общественную жизнь (Д.Б.Богоявлен-ская).

Перечисленные дидактические принципы, развивая идеи традиционной дидактики, в концентрированном виде выражают дидактические идеи о развивающем обучении современных ученых, психологов, дидактов и, таким образом, в целом обеспечивают решение современных задач развивающего обучения в общеобразовательной школе.

Эту систему дидактических принципов можно назвать вариативным личностно - деятельностным подходом.

1.1.2.Деятельностный метод обучения

Деятельностный подход к жизни вообще является значительным достижением психологии. Он основан на принципиальном положении о том, что психика человека неразрывно связана с его деятельностью и деятельностью обусловлена. При этом деятельность понимается как преднамеренная активность человека, проявляемая в процессе его взаимодействия с окружающим миром, и это взаимодействие заключается в  решении жизненно важных задач, определяющих существование и развитие человека. 

По Леонтьеву, человеческая жизнь - это «совокупность, точнее система, сменяющих друг друга деятельностей». Согласно этой теории целью обучения является не вооружение знаниями, не накопление их, а формирование умения действовать со знанием дела. П. Я. Гальперин в своих исследованиях поставил вопрос: для чего человек учится? И ответил: для того, чтобы научиться что-либо делать, а для этого - узнать, как это надо делать. Т.е. цель обучения - дать человеку умение действовать, а знания должны стать средством обучения действиям.

Для учителя это означает, что в процесс обучения он должен решать задачу формирования у обучаемых умения осуществлять деятельность. Систему операций, которая обеспечивает решение задач определенного типа, называют способом действий. Таким образом, конечной целью обучения является формирование способа действий. Всякое обучение основам наук в то же время является и обучением соответствующим умственным действиям, а формирование умственного действия невозможно без усвоения определен-ных знаний. Поэтому первичными с точки зрения целей обучения являются деятельность и действия, входящие в ее состав, а не знания.

Подход к процессу учения как к деятельности требует также принципиально другого рассмотрения соотношения знаний, умений. Знания должны не противопоставляться умениям, а рассматриваться как их составная часть. Знания не могут быть ни усвоены, ни сохранены вне действий обучаемого.

Критерий знания также неотделим от действий. Знать - это всегда выполнять какую-то деятельность или действия, связанные с данными знаниями. Знание –понятие относительное. Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов деятельности, в которых знания могут функционировать.

Таким образом, вместо двух проблем - передать знания и сформировать умения по их применению - перед обучением теперь стоит одна: сформировать такие виды деятельности, которые с самого начала включают в себя заданную систему знаний и обеспечивают их применение в заранее предусмотренных пределах.

Практическая адаптация новой дидактической системы требует обновления традиционных форм и методов обучения, разработки нового содержания образования.
Действительно, включение учащихся в деятельность - основной вид освоения знаний в деятельностном подходе - не заложен в технологию объяснительно-иллюстративного метода, на котором строится сегодня обучение в "традиционной" школе. Основные этапы этого метода не обеспечивают системного прохождения необходимых этапов учебной деятельности, которыми являются:

-постановка учебной задачи; 

-учебные действия;

-действия самоконтроля и самооценки.

Указанным требованиям удовлетворяет деятельностный метод, разработанный (Л.Г.Петерсон) и экспериментально апробированный. Основные этапы этого метода представлены на следующей схеме:

Постановка учебной задачи

Открытие детьми нового знания

Первичное закрепление (комментирование) 

Самостоятельная работа с проверкой в классе 

Решение тренировочных упражнений 

Контроль (принцип минимакса)

Решение задач на повторение.

Опишем более подробно каждый из этапов работы над понятием в этой технологии.


Постановка учебной задачи.

Этап постановки учебной задачи - это этап мотивации и целеполагания деятельности. Учащиеся выполняют задания, актуализирующие их знания. В список заданий включается проблемный вопрос, создающий "коллизию", то есть проблемную ситуацию, личностно значимую для ученика и формирующую у него потребность освоения того или иного понятия (Не знаю, что происходит. Не знаю, как происходит. Но могу узнать - мне это интересно!). Четко формулируется цель урока.

"Открытие" детьми нового знания.

Следующий этап работы над понятием - решение проблемы, которое осуществляется самими учащимися в ходе дискуссии, обсуждения, диалога. Учитель предлагает систему вопросов и заданий, подводящих детей к "открытию" нового знания. В завершение обсуждения он подводит итог, знакомя с общепринятой терминологией и общепринятыми алгоритмами действий.

Первичное закрепление.

Первичное закрепление осуществляется через комментирование каждой искомой ситуации, проговаривание вслух установленных алгоритмов действия (что делаю и почему, что идет за чем, что должно получиться). На этапе внешней речи происходит усиление эффекта усвоения материала, так как ученик не только подкрепляет письменную речь, но и озвучивает речь внутреннюю, посредством которой ведется поисковая работа в его сознании.


Самостоятельная работа с проверкой в классе.

Задача четвертого этапа - самоконтроль и самооценка. Самоконтроль побуждает учащихся ответственно относиться к выполняемой работе, учит адекватно оценивать результаты своих действий. В процессе самоконтроля действие не сопровождается громкой речью, а переходит во внутренний план. Ученик проговаривает алгоритм действия "про себя", как бы ведя диалог с предполагаемым оппонентом.

Важно, чтобы на этом этапе для каждого ученика была создана ситуация успеха (я могу, у меня получается) и у него возникло желание закрепить удачный результат.

Перечисленные выше четыре этапа работы над понятием лучше проходить на одном уроке, не разрывая их во времени. Обычно на это уходит до 20 - 25 мин урока. Оставшееся время посвящается, с одной стороны, закреплению знаний, умений и навыков, накопленных ранее, и их интеграции с новым материалом, а с другой - опережающей подготовке к следующим темам. 
Здесь же в индивидуальном порядке дорабатываются ошибки по новой теме, которые могли возникнуть на этапе самоконтроля; положительная самооценка важна для каждого ученика, поэтому надо сделать все возможное, чтобы откорректировать ситуацию на том же уроке.

Таким образом, уроки введения нового знания в деятельностном подходе имеют следующую структуру:

Постановка учебной задачи.

"Открытие" детьми нового знания.

Первичное закрепление.

Самостоятельная работа с проверкой в классе.

Повторение и закрепление ранее изученного материала.

Принцип творчества определяет характер закрепления нового материала в домашних заданиях. На дом чаще следует предлагать задания, в которых требуется соотносить частное и общее, вычленять устойчивые связи и закономерности. Только в этом случае знание становится мышлением, обретает последовательность и динамику.

Тренировочные упражнения.

На последующих уроках происходит отработка и закрепление изученного материала, выведение его на уровень автоматизированного умственного действия. Знания претерпевают качественное изменение: происходит виток в процессе познания, обучения, действия (познание - открытие нового содержания, обучение - его освоение, действие - саморазвитие в процессе поиска верного решения проблемы).

Поэтому деятельностный метод, как правило, не предусматривает уроков "чистого" закрепления. Даже в уроки, главной целью которых является именно отработка изученного материала, включаются некоторые новые элементы - это может быть углубление материала, выходящее за рамки обязательных результатов обучения, расширение кругозора детей, опережающая подготовка к изучению следующих тем.

Отсроченный контроль знаний.

Завершающая контрольная работа должна быть предложена ученикам на основе принципа минимакса (готовность по верхней планке знаний, контроль - по нижней). При таком условии будет сведена к минимуму негативная реакция школьников на оценки, эмоциональное давление ожидаемого результата в виде отметки. Задача же учителя вывести оценку усвоения учебного материала по планке, необходимой для дальнейшего продвижения.
Заметим, что успешность контроля знаний зависит не только от качества методического обеспечения обучения, но и от эмоционального фона, на котором оно проходит - от уверенности учеников в свои силы, их познавательных интересов, их умения и желания преодолевать трудности. Другими словами, от степени реализации в обучении принципа психологической комфортности.

Таким образом, деятельностный метод отвечает необходимым требованиям к технологиям обучения, реализующим современные образовательные цели. Он дает возможность осваивать предметное содержание в соответствии с единым подходом, единой установкой на активизацию как внешних, так и внутренних факторов, определяющих развитие.

1.1.3.Реализация деятельностного подхода в условиях внедрения федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения

В основе ФГОС основного общего образования второго поколения лежит системно-деятельностный подход, который позволяет выделить основные результаты обучения и воспитания, выраженные в терминах ключевых задач развития учащихся и формирования универсальных способов учебных и познавательных действий, которые должны быть положены в основу выбора и структурирования содержания образования.

Содержание ключевых задач отражает направления формирования качеств личности и в совокупности определяет результат общего образования: основные результаты обучения и воспитания в отношении достижений личностного, социального, познавательного и коммуникативного развития обеспечивают широкие возможности учащихся для овладения знаниями, умениями, навыками, компетентностями личности, способностью, мобилизацией и готовностью к познанию мира, обучению, сотрудничеству, самообразованию и саморазвитию.

Личностное развитие – развитие готовности и способности учащихся к саморазвитию и реализации творческого потенциала в духовной и предметно-продуктивной деятельности, высокой социальной и профессиональной мобильности на основе непрерывного образования и компетенции «уметь учиться»; формирование образа мира, ценностно-смысловых ориентаций и нравственных оснований личностного морального выбора; развитие самосознания, позитивной самооценки и самоуважения, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам; развитие готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты; целеустремленности и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей и жизненного оптимизма; формирование нетерпимости и умения противодействовать действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью, безопасности личности и общества в пределах своих возможностей. 
Социальное развитие – формирование российской и гражданской идентичности на основе принятия учащимися демократических ценностей, развития толерантности жизни в поликультурном обществе, воспитания патриотических убеждений; освоение основных социальных ролей, норм и правил.

Познавательное развитие – формирование у учащихся научной картины мира; развитие способности управлять своей познавательной и интеллектуальной деятельностью; овладение методологией познания, стратегиями и способами познания и учения; развитие репрезентативного, символического, логического, творческого мышления, продуктивного воображения, произвольных памяти и внимания, рефлексии.

Коммуникативное развитие – формирование компетентности в общении, включая сознательную ориентацию учащихся на позицию других людей как партнеров в общении и совместной деятельности, умение слушать, вести диалог в соответствии с целями и задачами общения, участвовать в коллективном обсуждении проблем и принятии решений, строить продуктивное сотрудничество со сверстниками и взрослыми, на основе овладения вербальными и невербальными средствами коммуникации, позволяющими осуществлять свободное общение на русском, родном и иностранных языках.

Соответственно в рамках деятельностной парадигмы результаты общего образования должны быть прямо связаны с направлениями личностного развития и представлены в деятельностной форме.

Пересмотр целевых установок и приоритетов в определении образовательных результатов заставляет включить в состав основных образовательных программ и программу формирования универсальных учебных действий. Развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий познания и освоения мира - цель и основной результат образования. 

Так что же такое универсальные учебные действия?

В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т.е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 
В более узком (собственно психологическом значении) этот термин можно определить как совокупность способов действия учащегося (а также связанных с ними навыков учебной работы), обеспечивающих его способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.  
Функции универсальных учебных действий:
· обеспечение возможностей учащегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности; 

· создание условий для гармоничного развития личности и ее самореализации на основе готовности к непрерывному образованию; обеспечение успешного усвоения знаний, умений и навыков и формирование компетентностей в любой предметной области.
К основным видам универсальных учебных действий можно отнести:

· личностные;
· регулятивные (включающий также действия саморегуляции); 

· познавательные; 
· коммуникативные.

Личностные универсальные учебные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях.

Регулятивные действия обеспечивают организацию учащимися своей учебной деятельности.   
Познавательные универсальные учебные действия (общеучебные, логические, действия постановки и решения проблем). 

Общеучебные

· самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;  

·  поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;
· знаково-символические - моделирование – преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственно-графическую или знаково-символическую) и преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область;

·   умение структурировать знания;

·  умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме; 

·  выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; 

·  рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности; 

·  смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

· постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера. 

Логические
· анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных);
· синтез как составление целого из частей, в том числе самостоятельно достраивая, восполняя недостающие компоненты; 

· выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов; 

· подведение под понятия, выведение следствий; 

·  установление причинно-следственных связей;  

·  построение логической цепи рассуждений; 

·  доказательство; 

·  выдвижение гипотез и их обоснование.

Действия постановки и решения проблем
· формулирование проблемы;

·  самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.
Виды коммуникативных действий:

· планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия; 

·  постановка вопросов – инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации; 

·  разрешение конфликтов - выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация; 

·  управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка действий партнера;

·  умение с достаточно полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и  условиями коммуникации; 

· владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

Образовательные пространства деятельностной технологии 
· Урок (коллективное действие) – место решения системы учебных задач.
·  Учебное занятие - место групповой работы по поиску причин ошибок и способов их устранения.
·  Урок - мастерская –место индивидуальной коррекции действий учащихся.
·  Урок - консультация – место «умных» вопросов (определения границы знания и незнания ребенка по его запросу).
·   Урок – презентация – место предъявления достижений учащихся (результатов их самостоятельной домашней работы).
1.2.Урок – основная форма обучения

Урок – клеточка педагогического процесса.
В нем, как солнце в капле воды, отражаются все его стороны.
Если не вся, то значительная часть педагогики концентрируется в уроке.
Скаткин М.
Урок - это форма организации обучения с группой учащихся одного возраста, постоянного состава, с единой для всех программой обучения. Тип урока (занятия) определяется целью организации урока, т.е. целью его проведения. Вид урока определяется формой совместной деятельности преподавателя и учащихся, которая доминирует на уроке.


Типы уроков (занятий) теоретического обучения (по Махмутову М.И.):

· Урок изучения нового учебного материала.

· Урок совершенствования знаний, умений и навыков.

· Урок обобщения и систематизации знаний.

· Урок контроля знаний, умений и навыков.

· Комбинированный.

Типы уроков (занятий) практического обучения (по Махмутову М.И.):

· Урок по первоначальному формированию умений и навыков.

· Урок совершенствования умений и навыков.

· Урок по выполнению комплексных заданий (работ).

Методы обучения - способ профессиональной совместной деятельности учителя и обучаемого с целью решения образовательно-воспитательных задач:

-классификации методов обучения по источнику знаний (Н.М.Верзилин, Е.И.Перовский, Е.Я.Голант, Д.О.Лордкипанидзе и  др.): словесные; наглядные; практические;

-по характеру деятельности обучаемых (И.Я.Лернер и М.Н.Скаткин): объяснительно-иллюстративный, или информационно-рецептивный метод; репродуктивный метод; проблемное изложение изучаемого материала; частично-поисковый, или эвристический метод; исследовательский метод;
- по дидактическим целям (Ю.К.Бабанский): методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности; методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности; методы контроля и самоконтроля за эффективностью учебно-познавательной деятельности; 

- по дидактическим задачам (М.А.Данилов и Б.П.Есипов): методы приобретения новых знаний; методы формирования умений и навыков по применению знаний на практике; методы по применению знаний на практике; методы закрепления; методы проверки и оценки знаний, умений и навыков.
Форма обучения - характер ориентации деятельности: фронтальная - предполагает совместные действия всех учащихся класса под руководством учителя; индивидуальная – предполагает самостоятельную работу каждого ученика в отдельности; групповая - учащиеся работают в группах из 3-6 человек или в парах. В основе формы лежит ведущий метод.

Способы организации деятельности определяются исходя из характера совместной деятельности преподавателя и учащихся (по Молчан Л.Л.): фронтальный, индивидуальный, парный, коллективный.

1.2.1.Организация современного урока в рамках системно-деятельност-ного подхода

Так как основной формой организации обучения является урок, то необходимо знать принципы построения урока, примерную типологию уроков и критерии оценивания урока в рамках системно-деятельностного подхода.

Обучение должно быть организовано так, чтобы целенаправленно вести за собой развитие, то результатами освоения основной образовательной программы являются:
· предметные результаты - освоенный опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе научной картины мира; 

· метапредметные результаты - освоенные универсальные учебные действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметные понятия; 

· личностные результаты - готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностные установки обучающихся, социальные компетенции, личностные качества.

 Вслед за этим меняется содержание образования, его методы и формы.
Новый результат формулируется в виде конкретных задач:  
1. Зачем учить? (ЦЕЛЬ) 

2. Чему учить? (изменение СОДЕРЖАНИЯ)
3. Как учить? (изменение МЕТОДИКИ)
Таким образом, меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения. Меняется и представление об уроке.
Организация деятельности учеников на уроке происходит через: постановку цели деятельности; планирование своих действий по реализации поставленной цели; саму деятельность, рефлексию полученных результатов.

Реализация деятельностного метода обучения опирается на методы: активные, интерактивные, исследовательские, проектные.

Новый образовательный результат разворачивается и через определенную последовательность этапов работы процесса обучения – изменение структуры урока. 

Тип урока определяет формирование того или иного учебного действия в структуре учебной деятельности (типология уроков А.К.Дусавицкого):
1.Урок постановки учебной задачи.

2.Урок решения учебной задачи.

3.Урок моделирования и преобразования модели.

4.Урок решения частных задач с применением открытого способа.

5.Урок контроля и оценки.

Выделяют  четыре типа уроков в зависимости  от их целей:

1. Уроки «открытия» нового знания.

Деятельностная цель: формирование умений реализации новых способов действий.
Содержательная цель: формирование системы физических понятий.

2. Уроки рефлексии.

Деятельностная цель: формирование у учащихся способностей к выявлению причин затруднений и коррекции собственных действий.

Содержательная цель: закрепление и при необходимости коррекция изученных способов действий – физических понятий, алгоритмов и т.д.

3. Уроки систематизации знаний (общеметодологической направленности).

Деятельностная цель: формирование у учащихся способностей к структурированию и систематизации изучаемого предметного содержания и способностей к учебной деятельности.

Содержательная цель: выявление теоретических основ развития содержательно-методических линий школьного курса физики и построение обобщённых норм учебной деятельности.

4. Уроки развивающего контроля.
Деятельностная цель: формирование у учащихся способностей к осуществлению контрольной функции.

Содержательная цель: контроль и самоконтроль изученных физических понятий и  алгоритмов.

       Технология проведения уроков каждого типа реализует деятельностный метод обучения.

Рассмотрим особенности структуры урока введения нового знания на основе технологии деятельностного подхода и урок решения частных задач.
 

1.2.2.Структура урока введения нового знания на основе деятельностного подхода
Моделирование урока  с позиции системно – деятельностного подхода:
1. Самоопределение к деятельности начинается с мотивации.

2. Актуализация, фиксация затруднений и определение проблемного поля.

3. Совместная с обучающимися постановка цели.

4. Постановка проекта выхода (совместный поиск путей решения проблемы).

5. Закрепление во внешней речи (с монологическим или диалогическим оформлением решения).

6. Самостоятельная работа с самопроверкой, самооценкой и взаимооценкой.

7. Включение в систему знаний и повторение (неоднократность познавательных действий, практическое закрепление опыта).

8. Рефлексия.

1.Мотивирование к учебной деятельности. Данный этап процесса обучения предполагает осознанное вхождение учащегося в пространство учебной деятельности на уроке. С этой целью на данном этапе организуется его мотивирование к учебной деятельности, а именно: актуализируются требования к нему со стороны учебной деятельности («надо»); создаются условия для возникновения внутренней потребности включения в учебную деятельность («хочу»); устанавливаются тематические рамки («могу»).

В развитом варианте здесь происходят процессы адекватного самоопределения в учебной деятельности и самополагания в ней, предполагающие сопоставление учеником своего реального “Я” с образом “Я - идеальный ученик”, осознанное подчинение себя системе нормативных требований учебной деятельности и выработку внутренней готовности к их реализации.

 

2.Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии. На данном этапе организуется подготовка и мотивация обучающихся к надлежащему самостоятельному выполнению пробного учебного действия, его осуществление и фиксация индивидуального затруднения.

Соответственно, данный этап предполагает:

1) актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения нового знания, их обобщение и знаковую фиксацию;

2) актуализацию соответствующих мыслительных операций и познавательных процессов;

3) мотивацию к пробному учебному действию («надо» - «могу» - «хочу») и его самостоятельное осуществление;

4) фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении пробного учебного действия или его обосновании.

3.Выявление места и причины затруднения. На данном этапе учитель организует выявление учащимися места и причины затруднения. Для этого обучающиеся должны: восстановить выполненные операции и зафиксировать (вербально и знаково) место - шаг, операцию, где возникло затруднение; соотнести свои действия с используемым способом действий (алгоритмом, понятием и т.д.) и на этой основе выявить и зафиксировать во внешней речи причину затруднения - те конкретные знания, умения или способности, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.

 

4.Построение проекта выхода из затруднения (цель и тема, способ, план, средство). На данном этапе учащиеся в коммуникативной форме обдумывают проект будущих учебных действий: ставят цель (целью всегда является устранение возникшего затруднения), согласовывают тему урока, выбирают способ, строят план достижения цели и определяют средства - алгоритмы, модели и т.д. Этим процессом руководит учитель: на первых порах с помощью подводящего диалога, затем – побуждающего, а затем и с помощью исследовательских методов.

 

5.Реализация построенного проекта. На данном этапе осуществляется реализация построенного проекта: обсуждаются различные варианты, предложенные учащимися, и выбирается оптимальный вариант, который фиксируется в языке вербально и знаково. Построенный способ действий используется для решения исходной задачи, вызвавшей затруднение. В завершение уточняется общий характер нового знания и фиксируется преодоление возникшего ранее затруднения.

 

6.Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи. На данном этапе учащиеся в форме коммуникации (фронтально, в группах, в парах) решают типовые задания на новый способ действий с проговариванием алгоритма решения вслух.

 

7.Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону. При проведении данного этапа используется индивидуальная форма работы: учащиеся самостоятельно выполняют задания нового типа и осуществляют их самопроверку, пошагово сравнивая с эталоном. В завершение организуется исполнительская рефлексия хода реализации построенного проекта учебных действий и контрольных процедур. Эмоциональная направленность этапа состоит в организации, по возможности, для каждого ученика ситуации успеха, мотивирующей его к включению в дальнейшую познавательную деятельность.

 

8. Включение в систему знаний и повторение. На данном этапе выявляются границы применимости нового знания и выполняются задания, в которых новый способ действий предусматривается как промежуточный шаг.

Организуя этот этап, учитель подбирает задания, в которых тренируется использование изученного ранее материала, имеющего методическую ценность для введения в последующем новых способов действий. Таким образом, происходит, с одной стороны, автоматизация умственных действий по изученным нормам, а с другой – подготовка к введению в будущем новых норм.

9. Рефлексия учебной деятельности на уроке (итог). На данном этапе фиксируется новое содержание, изученное на уроке, и организуется рефлексия и самооценка учениками собственной учебной деятельности. В завершение соотносятся ее цель и результаты, фиксируется степень их соответствия, и намечаются дальнейшие цели деятельности.

 
	Учитель
	Ученик

	Создание проблемной   ситуации
	Принятие проблемной ситуации

	Выявление проблемы

	Управление поисковой  деятельностью
	Самостоятельный поиск

	Обсуждение результатов


1.2.3.Урок решения частных задач
Уроки данного типа можно условно разделить на две группы:

- уроки решения частных задач на конкретизацию общего способа действия, которые имеют структуру урока решения учебной задачи;

- уроки решения конкретно – практических задач, целью которых является формирование навыка, отработка способа действия.

Формирование навыка в системе развивающего обучения имеет свои особенности. Если в традиционной системе обучения навык отрабатывается с помощью ряда однотипных задач и отрабатыванием их до автоматизма, то в развивающем обучении, если и можно говорить об эффективности такого способа, то лишь по отношению к конкретно – практическим задачам (письмо, счет). В условиях использования обобщенного способа решения задач теоретического типа вопрос формирования навыка остается практически неразработанным. В соответствии с известным механизмом сдвига мотива на цель у ребенка должна возникнуть потребность в адекватном применении средства. Таким образом, можно предположить, что основным условием формирования навыка в развивающем обучении является постановка перед ребенком  таких задач, где неадекватное применение средства обеспечивает или осложняет решение основной задачи. Особое значение здесь имеют задачи на общение, сотрудничество. Общим принципом формирования навыка по применению найденного нового способа является немедленное его практическое применение в качестве средства решения задачи из другой предметной области. Контекст практики помогает ребенку видеть свою учебную деятельность не как оторванную от реальной жизни область, ориентированную на другую перспективу, а позволяющую уже сегодня решать новые практические задачи по расширению своего «я». Учебная деятельность в этом случае приобретает форму жизнедеятельности. Задачи должны быть сконструированы так, чтобы у ребенка возникли определенные трудности (в осознании условий, описании результатов и т. п.), требующие от него специального обращения к действию со средством.

1.3.Особенности составления технологической карты  

С чего начинается учебный процесс? С планирования. В технологии В.Монахова процесс планирования является основополагающим в деятельности учителя. Безусловно, эта огромная ответственность - спланировать учебный процесс, но это и огромное доверие педагогическому профессионализму учителя, который, сообразно личностным качествам, собственным пристрастиям, конечно же, своему опыту, воплощает программу, государственные стандарты через систему микроцелей, процедурно, шаг за шагом. Таким образом, учитель реально становится соавтором проекта учебного процесса. Это первый этап его деятельности. Другой не менее важный этап - этап реализации проекта. 

В этап проектирования конструирования темы или раздела входят: проектирование системы микроцелей обучения на весь учебный год, проектирование технологической карты (паспорта проекта учебного процесса по учебной теме), конструирование информационной карты урока. 

Для полноценного и эффективного использования технологических  карт необходимо знать ряд принципов и положений, обязательных для работы с ней. 

«Технологическая карта» – новый вид методической продукции, обеспечивающей учителю эффективное и качественное освоение нового учебного курса путем перехода от планирования урока к проектированию учебного процесса по темам. В технологической карте дается описание процесса обучения в определенной структуре и в заданной последовательности.

Конструирование универсального инструментария (технологической карты) направлено на достижение результатов, заявленных в стандартах второго поколения. Стандарты отвечают на вопрос: «Чему учить?», технологическая карта – «Как учить», как помочь ребенку эффективно освоить содержание образования, достичь требуемых результатов.

В технологической карте целостно и емко представлены главные параметры учебного процесса, обеспечивающие успех обучения: целеполагание, диагностика, дозирование домашних заданий, логическая структура проекта, коррекция. 

Технологическая карта темы или раздела курса
По сравнению с традиционными «методичками» в технологической карте раскрывается тема изучения материала, а не один урок, что дает возможность системно освоить содержание от цели до результата, поставить и решить задачи достижения не только предметных результатов, но и личностных, и  метапредметных результатов.

Основной объект проектирования в технологии - учебная тема, которая может быть минимальной - 6-8 уроков и максимальной - 22-24 урока. 

Почему именно такое количество уроков заявлено? Именно в такой системе наиболее рельефно проявляются закономерности управления учебным процессом. 

Порядок проектирования учебной темы таков: 

· Достаточно точно сформулировать микроцели учебной темы в форме: знать, уметь, понимать, иметь представление о ..., уметь давать характеристику...

В основе этой деятельности лежат государственные документы стандарта и программы. Язык микроцелей должен быть понятен ученику. 

· Диагностика - установление факта достижения конкретной микроцели. Это проверочная работа на 10-15 минут, состоящая из 4-х заданий. Личностно-ориентированный подход реализуется в предложенных 4-х заданиях: 1 и 2 - уровень стандарта, обязаны выполнить все ребята, 3 - продвинутый уровень, 4 - повышенной трудности задание. 

· Следующий этап - дозирование домашних заданий. Очень важный этап в проектировании и в реализации, а точнее в достижении микроцелей. 
1.Цель этого блока практическая - гарантированно подготовить ученика (через самостоятельное выполнение определенного объема специально разработанной системы упражнений) к диагностике. 

2.Другая, не менее важная цель этого блока - нравственная - ученику предоставляется право выбора будущей оценки в полном соответствии с Законом об " Образовании". 

3.И еще одна цель - преодоление перегрузки. Одна из кричащих проблем в современном образовании – здоровьесберегающее обучение. Эта цель в свете данной проблемы насущная. Норма и система - вот основные требования в проектировании дозировании домашних заданий. 

· Логическая структура проекта учебного процесса представляет собой цепочку уроков, которые разбиваются на группы по числу микроцелей. Каждая микроцель - это некая группа уроков, на которых, во - первых, должна быть достигнута микроцель, во-вторых, это программы развития: мышления, памяти, речи, внимания, интереса и др. 

· Проектирование технологической карты завершается блоком "Коррекция". Учащиеся, не прошедшие диагностику, становятся участниками работы по коррекции. Что должно быть в этом блоке? 

0. возможные затруднения при освоении учебного материала, относящегося к данной микроцели; 

1. наиболее типичные ошибки, которые поджидают учащегося в этой теме; 

2. система мер педагогического и методического характера, выход ученика на уровень стандарта (схема, блок-опора, ряд упражнений, параграф и т. д.). 

Таким образом, учитель выполнил 1 уровень проектирования - решил проблему обучения. 
2 уровень - работа над логической структурой, определения зоны или поля развития необходимых психологических функций и качеств личности школьника в рамках достижения микроцелей. 

Развивающее поле образуется количеством и содержанием уроков, которые спроектированы для достижения конкретной микроцели. 

Несколько простых правил  работы  с  технологической  картой. (Приложение №1)

Технологическая карта включает в себя:

· название темы;

· число часов, отведенное на ее изучение; 

· цель освоения учебного содержания; 

· планируемые результаты (личностные, предметные, метапредметные);

· основные понятия темы; 

· межпредметные связи и организацию пространства (формы работы и ресурсы);

· технологию изучения указанной темы;

· систему диагностических заданий, определяющих уровень усвоения материала на каждом этапе его изучения;

· контрольные задания по теме, определяющие достижение планируемых результатов в рамах изучения заявленной темы.

Раздел «Технология изучения» разбит на этапы обучения. На каждом  этапе  работы  определяется  цель и прогнозируемый результат, даются практические задания по отработке материала и диагностические задания на проверку его понимания и усвоения, в конце темы - контрольное задание, проверяющее достижение планируемых результатов. В описании каждого этапа указываются цель учебной деятельности и учебные задания. 

Технологическая карта изучения темы (название темы)

	Тема
	

	Цель темы
	

	Основное содержание темы, термины и понятия
	


	Планируемый результат:

	Предметные умения, УУД
	Личностные УУД:

Познавательные УУД: 

Регулятивные УУД: 

Коммуникативные УУД: 


	Организация пространства

	Межпредметные связи
	Формы работы
	Ресурсы


	I этап. Мотивация к деятельности

	Цель – 
	Проблемная ситуация.

	
	

	II этап. Учебно-познавательная деятельность

	Последовательность  изучения
	Диагностическое задание

	Цель –
	 

	

	III этап. Интеллектуально-преобразовательная деятельность

	Цель – 
	Репродуктивное задание

Импровизационное задание

Эвристическое задание 

Самоорганизация в деятельности

	IV этап. Контроль и оценка результатов деятельности.

	Формы контроля
	Оценка результатов деятельности

	контрольное задание
	Самооценка
	Оценка присутствующего


На первом этапе обучения «Самоопределение в деятельности» организуется стимулирование интереса учащихся к изучению конкретной темы посредством ситуативного задания. Этап предполагает следующие шаги:

- мотивацию как стимулирование интереса;

- определение потребностей как личностно значимого компонента изучения данной темы;

- выявление того, что отсутствует в знании и умении для решения ситуативного задания и определение цели учебной деятельности на следующем этапе. 

На этапе «Учебно-познавательной деятельности» организуется освоение содержательных блоков темы. Для освоения учебного содержания предлагаются учебные задания на «знание», «понимание», «умение». 

На этапе «Интеллектуально-преобразовательной деятельности» уча-щимся предлагается выполнить практические задания:

· информативное, где учащиеся работают, используя образец на доске;

· импровизационное, где учащиеся используют задание, которые отличаются от образца по содержанию или форме;

· эвристическое, где учащиеся выполняют свой вариант задания. 

Выполнение задания предполагает самоорганизацию школьников, которая содержит: подготовку к выполнению (планирование) деятельности, выполнение и представление работы. 

Результатом этого этапа является: 

- ориентация школьника в разных видах задания (познавательное действие);

- самоорганизация учащегося при выполнении задания (регулятивное действие);

- использование учеником адекватных речевых высказываний для представления результата (познавательное, коммуникативное действие);

- проявление своего отношения (благодарности) к героям учебника и учителю (личностное действие);

- умение школьника решать поставленную задачу (познавательное, регулятивное действие), т.е. использовать приобретенные знания и умения в конкретной практической деятельности.

На этапе рефлексивной деятельности учащихся соотносят полученный результат с поставленной целью (самоанализ – регулятивное действие) и оценивают деятельность (самооценка – личностное действие) по освоению темы.

В отличие от других методических пособий, при использовании карты на каждом этапе обучения учитель может уверенно сказать, достиг он результата или нет. И если в соответствии с прогнозируемым учителем результатом диагностическую работу на конкретном этапе выполнили более 60% учащихся класса, то можно с уверенностью сказать, что материал понят, освоен, и можно переходить дальше. Если задание правильно выполнено менее чем 60% учащихся, то учителю необходимо еще раз вернуться к пройденному материалу и завершить его полноценное освоение. Только после этого можно перейти к следующему этапу.

Можно проектировать тему, а можно ограничиться проектированием урока. Для этого в данную структуру могут быть внесены изменения или дополнения.   

II глава Практическая часть 
Технологическая карта урока
Технологическая карта урока – это способ графического проектирования урока или таблица, позволяющая «структурировать урок по выбранным учителем параметрам». Такими параметрами могут быть этапы урока, его цели, содержание учебного материала, методы и приемы организации учебной деятельности, деятельность учителя и деятельность обучающихся.
Задача технологической карты, как известно, – отразить так называемый  «деятельностный подход» в обучении. На каждом этапе урока мы отслеживаем свою деятельность и ожидаемые действия  учеников.
Технологическую карту урока можно рассматривать как ментальную карту, как продукт мозгового штурма учителя. И для него важен визуальный образ урока. Формы представления технологической карты урока могут быть различными.

Разработка технологической карты урока

При самоанализе урока учитель нередко просто пересказывает его ход и затрудняется в обосновании выбора содержания, используемых методов и организационных форм обучения. В традиционном плане расписана в основном содержательная сторона урока, что не позволяет провести его системный педагогический анализ. Форма записи урока в виде технологиче​ской карты дает возможность максимально детализировать его еще на ста​дии подготовки, оценить рациональность и потенциальную эффективность выбранных содержания, методов, средств и видов учебной деятельности на каждом этапе урока. Следующий шаг - оценка каждого этапа, правильности отбора содержания, адекватности применяемых методов и форм работы в их совокупности.

С помощью технологической карты можно провести не только систем​ный, но и аспектный анализ урока (прослеживая карту по вертикали).

Например: реализацию учителем целей урока; использование развивающих методов, спосо​бов активизации познавательной деятельности обучающихся; осуществление оценивания и контроля.

Проектирование уроков в логике системно-деятельностного подхода требует от учителя предварительной подготовки, включающей:

- анализ содержания предмета с целью выявления обобщенных способов действий и предметных компетенций, осваиваемых учащимися в процессе изучения предмета;

- определение перечня универсальных учебных действий, формируемых в рамках предмета, на основе сопоставительного анализа предметных, метапредметных и личностных результатов;

- выбор способов достижения результатов на основе изучения психолого-педагогической литературы по проблемам развивающего обучения, методических рекомендаций по реализации авторской программы, реализуемой учителем, опыт работы, в том числе в условиях вариативных программ; 

- выбор способов текущей диагностики (своей деятельности и деятельности учеников);

- проектирование, проведение, самоанализ  уроков (взаимопосещение и взаимоанализ).

Мало знать - надо уметь применять! 

Р.Декарт

Критерии эффективности технологической карты урока физики

Повышение эффективности урока предусматривает решение новых задач: 

- целеполагание с учетом способностей, возможностей и интересов современных школьников;
- конструирование (отбор) содержания образования;
- совершенствование форм и методов обучения;
- психолого-педагогического сопровождение образовательного процесса.
Технологическая карта позволит учителю:

· реализовать планируемые результаты ФГОС второго поколения;

· системно формировать у учащихся универсальные учебные действия;

· проектировать свою деятельность на четверть, полугодие, год посредством перехода от поурочного планирования к проектированию темы;

· на практике реализовать межпредметные связи;

· выполнять диагностику достижения планируемых результатов учащимися на каждом этапе освоения темы.

при условии систематической подготовки к уроку.

Подготовка учителя к уроку (Приложение №2).
Для построения урока в рамках ФГОС НОО важно понять, какими должны быть критерии результативности урока, вне зависимости от того, какой типологии мы придерживаемся.

1. Цели урока задаются с тенденцией передачи функции от учителя к ученику.

2. Учитель систематически обучает детей осуществлять рефлексивное действие (оценивать свою готовность, обнаруживать незнание, находить причины затруднений и т.п.)

3. Используются разнообразные формы, методы и приемы обучения, повышающие степень активности учащихся в учебном процессе.

4. Учитель владеет технологией диалога, обучает учащихся ставить и адресовать вопросы.

5. Учитель эффективно (адекватно цели урока) сочетает репродуктивную и проблемную формы обучения, учит детей работать по правилу и творчески.

6. На уроке задаются задачи и четкие критерии самоконтроля и самооценки (происходит специальное формирование контрольно-оценочной деятельности у обучающихся).

7. Учитель добивается осмысления учебного материала всеми учащимися, используя для этого специальные приемы.

8. Учитель стремиться оценивать реальное продвижение каждого ученика, поощряет и поддерживает минимальные успехи.

9. Учитель специально планирует коммуникативные задачи урока.

10. Учитель принимает и поощряет, выражаемую учеником, собственную позицию, иное мнение, обучает корректным формам их выражения.

11. Стиль, тон отношений, задаваемый на уроке, создают атмосферу сотрудничества, сотворчества, психологического комфорта.

12. На уроке осуществляется глубокое личностное воздействие «учитель – ученик» (через отношения, совместную деятельность и т.д.).

Диагностический инструментарий для определения эффективности технологической карты урока физики

Схема  анализа урока в рамках деятельностного подхода (Приложение №3)

Диагностическая карта урока по критериям и показателям системно-деятельностного подхода (СДП) (Приложение №4)

Из вышеперечисленного следует, что новые подходы к проектированию урока требуют от учителя постоянного самоанализа и корректировки своей деятельности. 
Технологическая карта урока физики в 7 классе по теме «Строение вещества. Молекулы» (Приложение №5)
Технологическая карта урока физики в 10 классе по теме «Перове начало термодинамики» (Приложение №6)

Заключение

В ходе нашего проекта мы смогли ответить на проблемный вопрос: Каким образом согласно стандартам второго поколения будет меняться структура поурочного плана? 

Таким образом, в нашем проекте выполнены следующие задачи:

- изучение состояния исследуемой проблемы «Проектирование технологической карты современного урока физики в основной школе в условиях внедрения ФГОС ООО второго поколения» в теории (деятельностная парадигма образования как важнейшее условие реализации ФГОС второго поколения; типология уроков при деятельностном подходе к обучению) и обоснование понятийного аппарата проекта;

- освоение нового типа методической продукции «Технологическая карта урока» (разработаны технологические карты двух уроков физики);
- разработка критериев эффективности технологической карты урока физики.

- подбор диагностических инструментариев для определения эффективности технологической карты урока физики.

Для этого были раскрыты основные понятия: деятельность, деятельностный метод, применение системно-деятельностного подхода к федеральным государственным стандартам второго поколения, требования к результатам деятельности обучающихся, урок, его типы и виды, технологическая карта темы и урока.
Была проанализирована литература следующих авторов:

1.Гладковский В.И. Теоретическая модель образовательной деятельности. // Веснiк адукацыi. - 2005. - №10. – с.11-19.
2.Деятельностно – ориентированный подход к образованию. //Управление школой. Газета изд. дома «Первое сентября». - 2011.- №9. - с.14-15.

3.Кудрявцева Н.Г. Системно – деятельностный подход как механизм реализации ФГОС нового поколения /Н.Г. Кудрявцева //Справочник заместителя директора. - 2011. - №4. - с.13-27.

4.Леонтьева О.М. Деятельностный подход в образовании. //Школьные технологии. – 2007. - №2. – с.83-96.
5.Настольная книга учителя физики. 7-11 классы. /Н. К. Ханнанов. – М.: Эксмо., 2008.
6.Поздняк С.М. Понятие «учебная деятельность» в методике обучения географии. // География в школе. – 2006. - №6. – с.36-39.
Наш проект не исчерпывает всех аспектов многогранной и сложной проблемы проектирования технологической карты урока физики. Дальнейшее изучение вопросов обусловлено как необходимостью продолжать разработку теоретических задач проектирования технологической карты урока физики, так и реальными запросами практики (важность критериев эффективности технологической карты урока и творческой направленности деятельности учителя).
Цель проекта: теоретически обосновать и разработать технологическую карту современного урока физики в рамках реализации ФГОС ООО второго поколения достигнута. 
Темой специального исследования могут стать поиск и обоснование других макетов технологической карты урока физики. Более глубокого изучения требует проблема влияния подготовки технологической карты урока на эффективность преподавания физики и развитие личности учащихся.
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Приложение

Приложение №1

Несколько  простых правил  работы  с  технологической  картой.

1. Используйте технологические карты для работы по теме или разделу курса. 

2. Внимательно ознакомьтесь с темой, по которой будете работать.

3. Найдите ее в учебнике того предмета, который изучаете, и подготовьте учебники, которые отмечены в разделе «межпредметные связи».

4. Познакомьтесь с целями изучения темы, соотнесите с планируемыми результатами, определите задачи, которые помогут добиться поставленной цели (Соотнесите цели с пройденным ранее материалом).

5. Прочитайте выделенные основные понятия изучаемой темы, посмотрите, в каких предметах они еще изучаются (межпредметные  связи).

6. Проанализируйте смысл планируемых результатов, особенно в части универсальных учебных действий

7. Подберите «свои» формы работы в соответствии с целями и условиями обучения: для подвижной работы или спокойных занятий, для поиска информации или демонстрации достижений и т.д. Это поможет расширить границы использования ресурсов, имеющиеся в школе наглядные пособия, интерактивные или просто дополнительные рабочие доски, выставки, стенды и так далее.

8. В разделе «Технология обучения» придерживайтесь алгоритма, предложенного в карте. Это поможет не пропустить ни один элемент в достижении поставленной на этапе цели, а главное, добиться эффективного и качественного освоения темы.

9. На первом этапе, мотивируя учащихся на изучение темы, можете использовать задание, данное в карте, взять из учебника, или предложить свое.

10.  Фиксируйте в карте изменения, которые вы вносите и соотносите с дальнейшим алгоритмом прохождения темы.

11. Убедитесь, что именно ученик знает, понимает, умеет в изучаемом материале, каким способом выполняет, т. е. выполните задание, предложенное в одноименной  графе, и только после этого переходите к следующему этапу.

12. Постарайтесь выполнить все предложенные диагностические и контрольное задание. Тогда с уверенностью можете сказать: «Эта тема пройдена, планируемые результаты достигнуты. Двигаемся дальше». 

Сопоставьте этапы, шаги технологической карты с поурочным планом, которым вы пользуетесь, и выберите для себя оптимальный способ организации работы.  

Приложение №2

Подготовка учителя к уроку

При современном подходе к образовательному процессу урок уже нельзя рассматривать как основную несущую конструкцию этого процесса. Урок лишь элемент в более крупной единице, предназначенной для изучения темы. «Основа любой технологии – урок. Если мы его хорошо рассчитаем, лучше к нему подготовимся, будем предвидеть результаты и их последствия, то продуктивность возрастет». Тогда оказывается неизбежным вопрос: зачем в структуре изучения темы нужен этот урок? Поэтому проектирование урока начинается с того, чтобы выяснить, какую роль в структуре изучения темы он играет. Результатом этого первого этапа будет определение типа урока.
Из этого будут вытекать цели урока. Постановка целей, в том числе выделение ведущей цели, которая определит всю логику будущего урока, – второй этап проектирования урока. При этом необходимо отметить, что для уроков закрепления и в некоторых случаях для уроков изучения нового материала цели могут быть разными для разных групп учеников в классе. В этом случае, выбирая в дальнейшем организационную форму урока, мы будем иметь в виду дифференцированное обучение.

Проектировать процесс можно только для диагностично и операционно поставленных целей. Поэтому цели урока, сформулированные на предыдущем уроке, необходимо привести в такую форму, то есть представить в виде задач. Ориентиром здесь должен служить образовательный стандарт. Если в наши намерения входит дифференцированное обучение, то надо сделать систему задач уровневой. Представление целей системой задач – планирование результатов обучения – третий этап проектирования урока. Задачи, отвечающие ведущей цели урока – это главные задачи урока.

Далее необходимо принять во внимание, какими представлениями и знаниями ученики уже обладают по изучаемой теме к данному моменту, какими умениями и навыками владеют, какие нормы, смыслы и убеждения у них сформированы. Этот четвертый этап проектирования – определение начальных условий – позволит уточнить систему задач и при необходимости организовать вводное повторение на уроке. 

Теперь, исходя из поставленных главных задач, подбирается метод обучения, адекватный этим задачам. Для этого достаточно задать уже известные вопросы, отвечая на которые, надо учесть психологические и социометрические характеристики класса:

1. нужно ли мне вводное повторение в начале урока; буду ли я сообщать ученикам начальные условия или это целесообразно поручить им самим?

2. нужно ли явно формулировать промежуточные задачи?

3.  следует ли решения промежуточных задач дать готовыми?

Выбор метода обучения – пятый этап проектирования урока. 

Любой метод реализуется в какой-то форме, поэтому шестой этап проектирования урока – отбор подходящей организационной формы обучения. При этом формы и методы независимы. Это значит, что при выборе организационной формы необходимо ориентироваться не на метод, который уже выбран, а на иные параметры. Затем следует ответить на следующие три вопроса:

1. косвенный или организованный характер будет носить деятельность по воспитанию и развитию?

2. каким должен быть информационный режим (т.е. как будут меняться во времени информационные потоки)?

3. обрабатываемая дидактическая единица является укрупненной (т.е. предполагается ли задействование взаимно обратных мыслительных операций) или ограниченной?

Ответы на эти вопросы дают формулу нужной организационной формы обучения.

В итоге мы определились с дидактической основой основного элемента урока, отвечающего ведущей цели, т.е. нацеленного на решение главных задач.

Если основной элемент предполагал дифференцированную работу, то, весь урок будет иметь нелинейную структуру, что выразится в практически полном совпадении урока и его основного элемента. Если же урок линейный, предназначен для работы со всем классом, то надо выяснить, какие элементы могут усилить основной элемент, какие нужны для его обслуживания. Компоновка всех вспомогательных элементов в целую композицию, т.е. разработка структуры урока – это важнейший седьмой этап проектирования. На этом этапе будущий урок оформляется в виде документа – плана или схемы. 
На восьмом этапе проектируются методы обучения и организационные формы для вспомогательных элементов.  

Девятый этап – содержательное наполнение урока. Здесь формируются тексты: что рассказать ученикам, что потребовать изучить самостоятельно, какие задать вопросы, какие задачи предложить на разных этапах деятельности для коллективной, групповой, индивидуальной работы, какие задания дать на длительный срок, как контролировать успешность процесса. Чтобы не загромождать план или схему урока, все эти тексты можно сделать отдельными модулями, на отдельных листах. Их при необходимости можно легко заменить. 

Далее следует выяснить, какое материально-техническое обеспечение необходимо, чтобы наиболее эффективно оснастить работу с этими текстами. Может быть, максимальный эффект даст мультимедийная презентация с компьютера через видеопроектор на экран, или ограничиться кодоскопом, эпипроектором, диапроектором или видеомагнитофоном? Т.к. техника – дело тонкое и не всегда предсказуемое, то при планировании ее использования полезно иметь резервный вариант урока, в котором эти средства не применяются. А может быть, окажется достаточно простых средств, дешевых и доступных: плакатов, таблиц, карточек и прочей мелочи? Во всех случаях в плане или схеме будущего урока надо расставить значки, показывающие время и характер применения выбранных средств. На этом завершается десятый этап проектирования урока – отбор средств обучения.

Одиннадцатый этап – обдумывание организационной схемы урока: кому с кем сидеть,  в каких группах работать, когда куда идти, какие задания выполнять и на какие вопросы отвечать.

Аккуратное исполнение этих этапов позволяет учителю спроектировать грамотный, профессиональный, технологичный урок. 

Двенадцатый этап – подбор или изобретение подходящих приемов педагогической техники. Они делают урок интересным, увлекательным, помогают поддерживать психологический комфорт и дружественную атмосферу взаимодействия.

Тринадцатый этап связан с имиджем урока.  Возможно, следует внести изменения в интерьер учебного помещения: переставить мебель, изменить оформление стендов, сделать подсветку и так далее. 
Конечный результат проектирования урока – это, как говорят, пакет документов: план или схема на одном листе с множеством отсылочных пометок и дополнительные модули, в которые помещено все содержательное наполнение. Маркировка модулей должна соответствовать  пометкам на плане или схеме урока, чтобы их поиск в реальном времени не превратился в посмешище. Рекомендуется также к каждому такому пакету прикладывать чистый лист «Заметки», на котором сразу после урока полезно записать появившиеся дельные мысли.

Сущность урока физики в процессе обучения –  коллективно-индивиду-альное взаимодействие учителя и учащихся, в результате которого происходит усвоение учащимися знаний, умений и навыков, развитие их способнос-тей, опыта деятельности, общения и отношений, а также совершенствование педагогического мастерства учителя.

Приложение №3
Схема  анализа урока в рамках деятельностного подхода

     1.Была ли создана учителем в начале урока ситуация успеха? В чем  она выражалась? И какими средствами реализовывалась?

     2.Какими средствами пользовался учитель для создания учебной ситуации, которая привела к постановке учебной задачи:

- использование известных знаний, способов работы детей;

- формы организации учебной работы учащихся;

- создание условий для активной (пассивной) позиции ученика;

- позиция учителя и его роль на данном этапе;

- использование учебных действий (рефлексивного контроля и оценки) для создания ситуации дефицита способностей у детей (уровень освоенности).

     3.Возникла ли в результате разворота логики учителя нужная задача  у детей или нет? Могут ли дети зафиксировать данную задачу в виде вопроса  (в любой форме: графической, знаковой, словесной).

     4.Уровень владения детьми способностью вести учебную дискуссию, как на уровне группы, так и на уровне класса: умение детей аргументировано говорить, ставить вопросы на понимание, выдвигать гипотезы с указанием аргументов и контраргументов.

     5.Соответствовали ли формы организации коллективно-распределенной деятельности поставленным целям урока? Какой уровень владения методикой организации коллективной работы учащихся на уроке у учителя? Были ли созданы необходимые условия для работы в парах, в группах?

Приложение №4
Диагностическая карта урока по критериям и показателям СДП

	Критерии и показатели оценки деятельности  учителя на уроке
	Оцен-ка в баллах 
	Уровень 
работы 
учителя 

	                                       1.Целеполагание 

	Учитель формирует содержательную цель урока (формирование  системы  ценностей по данному предмету). 
	1-2 
	низкий 

	Формулирует содержательную и развивающую цели урока 
	3-4 
	средний 

	Четко формулирует, что должен научиться делать ученик на данном уроке и как он это делает сам.
	5-6 
	Выше  среднего 

	Формулирует как содержательную, развивающую, так и деятель-ностную цель урока  (формирование умений  новых способов дейст-вий).
	7-8 
	Хороший 

	Формулирует как содержательную, так и деятельностную  цель урока (формирование умений новых способов действий). При необходимос-ти изменяет сценарий урока, добиваясь запланированного результата. 
	9-10 
	Высокий 

	                                         2.Мотивация 

	Планирует и организует работу по актуализации опорных знаний учащихся как подготовительный этап, позволяющий быстро и качест-венно  включить  учащихся в освоение нового знания. 
	1-2 
	Низкий 

	В течение всего урока применяет формы, методы, приемы, позво-ляющие активизировать познавательную деятельность  учащихся.   
	3-4 
	Средний 

	Продумывает систему мотивации уч-ся к учебной деятельности; создает на уроке «точку удивления», условия («ловушки») для фиксации уч-ся границы между знанием и незнанием.
	5-6
	Выше среднего

	Добивается, чтобы учащиеся самостоятельно сформулировали цель урока как собственную учебную задачу, и создает на уроке ситуацию сотрудничества. 
	7-8 
	Хороший 

	Добивается, чтобы учащиеся самостоятельно сформулировали цель урока как собственную учебную задачу, и создает на уроке ситуацию сотрудничества и «ситуацию успеха» для каждого ученика. Учащиеся самостоятельно проектируют пути и средства достижения постав-ленных целей. 
	9-10 
	Высокий

	           3.Содержание учебного материала и содержание образования (СУМ и СО) 

	Отбирает СУМ адекватно теме и содержательной цели урока 
	1-2 
	Низкий 

	Отбирает СУМ адекватно теме, содержательной и развивающей  целям урока. СУМ по объему носит необходимый и достаточный характер. Материал подобран  с учетом работы с мотивацией.
	3-4 
	Средний

 

	Различает понятия СУМ и СО. Единица содержания образования (способ, алгоритм, схема, различение) представлена обучающимся наглядно.
	5-6 
	Выше
среднего 

	Выстроенная структура урока и логика подачи учебного материала позволяла обучающимся на уроке успешно осваивать запланиро-ванные СУМ и СО. 
	7-8 
	Хороший 

	Единица содержания образования (способ, схема, алгоритм, разли-чение) не дается учащимся в готовом виде, а проектируется на уроке вместе с детьми: выделяется, обсуждается и моделируется в ходе рефлексии. При необходимости учитель изменял сценарий урока, добиваясь запланированного  результата. 
	9-10 
	Высокий 

	                          4.Формы организации познавательной деятельности уч-ся 

	Работает с классом  фронтально на всех этапах урока 
	1-2 
	Низкий 

	Использует парную или  групповую работу уч-ся для взаимопроверки или взаимопомощи. Выбирает формы коммуникативного взаимо-действия учащихся в парах или группах для проговаривания каждым учеником нового знания, алгоритма действий во внешней речи.
	3-4 
	Средний 

	Организует учебное сотрудничество детей, совместно - распределен-ную  деятельность при решении учебных задач, учит детей работе в группе.
	5-6 
	Выше 
среднего 

	Создает условия для выстраивания ребенком индивидуальной траектории изучения предмета. 
	7-8 
	Хороший 

	Исходит из того, что каждый учащийся индивидуален, и организует работу каждого ученика на уроке по индивидуальному плану.  Учитель работает попеременно с разными группами уч-ся, дифференцируя их по уровню  знаний 
	9-10 
	Высокий 

	                                           5.Методы обучения 

	На уроке преобладают вербальные (монолог учителя) и наглядные методы обучения 
	1-2 
	Низкий 

	Применяет современные и наглядные средства обучения, ИКТ, тестовые технологии; учит составлять опорные сигналы, схемы, алгоритмы и блок-схемы; добывать информацию из учебника, справочников, Интернета; учит переводить информацию из одного вида в другой (текст- в таблицу, таблицу- в график, диаграмму).
	3-4 
	Средний 

	Организует самостоятельную работу учащихся, которая проверяется ими по эталонам.
	5-6 
	Выше 
среднего 

	Применяет интерактивные методы обучения, поисковые, исследова-тельские, эвристические беседы, проблемное  обучение, внутрипред-метную  и  межпредметную интеграцию 
	7-8 
	Хороший 

	Применяет нетрадиционные формы урока: ОДИ, урок-игра, дебаты, урок-диспут, урок-проект, урок в формате технологии  формирования критического мышления.
	9-10 
	Высокий 

	                                                 6.Рефлексия 

	Оценивает работы учащихся, комментируя  оценки. Подводит итоги урока сам, не привлекая уч-ся.
	1-3 
	Низкий 

	Организует подведение итогов урока, вовлекая учащихся в рефлексию их деятельности. (Какова была тема урока? Какую цель вы ставили перед собой? Что научились делать? Над чем еще предстоит работать?).
	3-4 
	Средний 

	Организует экспресс-диагностику результатов на уроке так, чтобы учителю, и каждому ученику было очевидно, чему они научились на уроке, а над чем еще предстоит работать.
	5-6 
	Выше 
среднего 

	Учит детей осуществлять контроль и самооценку  своей деятельности  в соответствии с выработанными критериями (предлагает учащимся оценить свою работу на уроке по специально продуманным к этому уроку критериям). 
	7-8 
	Хороший 

	Создает условия для выстраивания ребенком индивидуальной траек-тории изучения предмета. Домашнее задание носит дифференциро-ванный характер в зависимости от результатов, полученных в ходе организованной учителем рефлексии учащимися их деятельности   на уроке.
	9-10
	Высокий 











