Сценарий мероприятия посвященного 280-летию  освоения Сорочинской крепости.
Сцена первая:  «И.К.Кириллов на приеме у императрицы Анны Иоанновны»
Декабрь 1735 год.
Действующие лица: императрица, Кириллов, лакей.
Лакей: Её Императорское Величество Анна Иоанновна!
Выходит императрица и садится на трон. Кириллов кланяется и просит разрешения доложить.
Кириллов:  Государыня матушка императрица Анна Иоанновна,  ваш покорный слуга прибыл доложить  о экспедиции по освоению и изучению Среднего Поволжья.  А так же о ситуации с башкирами.  В связи с освоением  земель между Уралом и Волгой, местные жители – башкиры и калмыки, выражают недовольство через  неоднократные набеги на  строящиеся города Оренбургской губернии,  препятствуя развитию губернии и приводящие к многочисленным жертвам среди русских переселенцев.  
В связи с этим предлагаю разработать проект по укреплению  позиций России на южноуральском направлении.
Императрица: Быть по сему. Иван Кириллович, повелеваю вам разработать проект, по укреплению позиций России на южноуральском направлении, сроком в два месяца. 
Кириллов кланяется и уходит.
Сцена вторая:  11 февраля 1736 год на приеме у императрицы.
Лакей:  Ваше Величество, обер-секретарь  Кириллов Иван Кириллович с докладом. 
Кириллов: Ваше Величество, по Вашему приказу, проект по укреплению южноуральских позиций готов. (Раскладывает документы на столе, вешает карту.) Продолжает: Позвольте представить Вашему вниманию карту на которой  я позволил себе расположить укрепления по линии от Оренбурга до Самары.  По всей линии на расстоянии до 64 верст расположено 21 укрепление, такие как: Борская, Бузулук, Тоцкая, Сорочинская и т.д. Между собой укрепленные городки должны соединяться высоким земляным валом. В каждую крепость предлагаю заселить от 100 до 500 постоянных жителей из числа солдат и матросов, ссыльных, вместо отправки их в Сибирь, добровольцев из казаков, казачьих и дворянских детей, прочих служилых сословий. А поможет мне в строительстве крепостей флотский поручик  Павел Степанович Бахметьв. 
Императрица: Пиши (приказывает писарю) Её Императорское Величество Анна Иоанновна приказывает Утвердить проект по укреплению линии от Оренбурга до Самары; построить крепости и заселить их разным людом.
